

اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

۵۷۵۲

انجمن راجہ

۵۔ یوں ۲۲ وفا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں لٹ ایڈہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسی ہے۔ الحمد للہ

دعا کے خاص کی درخواست

محترم الیہ میرا لکھنے سے دشمن سے لکھنے کے ایک شامی مریز فراموشی نے جن کا لوجوان بنا ہوا ہے اور علاج حال سے یوں ہو گیا ہے۔ یہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں لٹ ایڈہ اللہ تعالیٰ سے درخواست کی ہے کہ حضور اور حضور کی جماعت ان کے پیشے کی شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ پھر بہت لاغر ہو چکا ہے۔ ناپتے وعدہ کیا ہے کہ بچہ کے خفا یا ب ہونے پر وہ ملا دے گا۔ میرے انجمن میں اس کو قبولیت دعا کا ذکر کریں گے اور اپنی خواہی کی ہر شے اشاعت کریں گے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایڈہ اللہ تعالیٰ نے جواباً تحریر فرمایا ہے کہ میں ان شاء اللہ دعا کروں گا۔ حضور نے مجھے ارشاد فرمایا ہے کہ اجاب جماعت کو بھی اس عیب سے نجات دلاؤں گا۔ دعا کا ذکر کریں گے اور اس میں ایک لکھنے کے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

خاکسار۔ ابو العطار جالندھری

روزنامہ

الفصل

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت ۵۴

۲۲ سب سے ۲۳ بجے

۱۶۴

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

گناہ خواہ از قسم صغائر ہوں یا کبائر ان کا مواخذہ ضرور ہوتا ہے

ہاں ہمارا یہ مذہب ہرگز نہیں کہ گناہ گاروں کو ایسی ایسی سزا ملے گی کہ اس سے پھر کبھی توبہ نہ ہوگی

ایک دست کے تحریری سوال پر کہ اللہ تعالیٰ شرک کو کیوں معاف نہیں کرتا اور گناہ پر مواخذہ کی کیا وجہ ہے؟ فرمایا ہے کہ گناہوں کے مواخذہ کے متعلق یہ دیکھنا چاہیے کہ کی سنت اللہ میں یہ داخل ہے یا نہیں؟ وہ ہمیشہ مواخذہ کرنا آیا ہے۔ گناہ خواہ از قسم صغائر ہوں یا کبائر ان کا مواخذہ ضرور ہوتا ہے۔ اور انسان جو اپنی فطرت میں غور کرے کہ کیا وہ اپنے ماتحتوں اور متعلقین سے کوئی مواخذہ کرتا ہے یا نہیں جب ان سے گناہ سرزد ہوتے ہیں اور وہ کوئی خطا کرتے ہیں۔ یہ فطرتی نقش اس بات پر ایک جھٹ اور گواہ ہے۔ اور یہ بات کہ شرک کو نہیں بخشتا۔ اگر ایک ایک گناہ پر یہ سوال ہو تو بہت بڑی وسعت دے کر اس سوال کو یوں کھنڈ پڑے گا۔ کہ وہ ہر قسم کے گناہ کیوں معاف نہیں کرتا۔ سزا دیتا ہی کیوں ہے؟ یہ غلطی ہے۔ پہلی امتوں پر گناہوں کی وجہ سے عذاب آئے اور اب بھی اللہ تعالیٰ اسی طرح گناہوں کا مواخذہ کرتا ہے۔

ہاں ہمارا یہ مذہب ہرگز نہیں ہے کہ گناہ گاروں کو ایسی سزا ابدی دی جائے کہ اس سے پھر کبھی نجات ہی نہ ہوگی بلکہ ہمارا یہ مذہب ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور رحم گناہ گاروں کو بچائے گا اور اسی لئے قرآن شریف میں جہاں عذاب کا ذکر کیا ہے وہاں فقال "کَمَا يُرِيدُ" فرمایا ہے۔ گناہ دو قسم کے ہوتے ہیں ایک بندوں کے اور ایک خدا کے۔ جیسے چوری ہے یہ عیب کا گناہ ہے اور اللہ تعالیٰ کی چوری شرک ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی صفات کو پورا کر دوسرے کو دے دیتا ہے۔ چونکہ یہ ایک بڑی زبردست ہستی کی چوری ہے۔ اس لئے اس کی سزا بھی بہت ہی بڑی ملتی ہے۔ (ملاحظہ فرمائیں جلد ششم صفحہ ۸۵)

سینما کے بارے میں جماعت احمدیہ کا موقف

محترم شیخ محمد امجد صاحب منظر امیر جماعت احمدیہ لائل پور کا معنوں الفضل مورخ ۱۹ دفا ۱۳ ش میں "سینما کے بارے میں ایک سوال اور اس کا جواب" کے عنوان سے شائع ہوا ہے وہ محض ان کی ذاتی اہمیت رائے ہے۔ اس میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ جماعت احمدیہ کا موقف نہیں۔ جماعت کا موقف وہی ہے جو حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے مندرجہ ذیل فتاویٰ میں بیان ہوا ہے۔

(۱) اگر فلم حقیقی مناظر کی ہے تو کوئی اعتراض نہیں لیکن اگر وہ ایجنٹ سے تیار کی گئی ہے تو اسے دیکھنے کی اجازت نہیں۔ (الفضل ۲ چوٹی ۱۳۴۴ھ)

(۲) "سینما اپنی ذات میں برا نہیں بلکہ اس زمانہ میں اس کی جو صورتیں ہیں وہ محض بالاضاق ہیں۔ اگر کوئی فلم کی طور پر تیار کی ہو تو اس میں کوئی حصہ تماشہ وغیرہ کا نہ ہو۔ اس میں کوئی ہرج نہیں۔" (امطبات تحریک مجددیہ ص ۳)

(ناظر مصلح و ارشاد ربوہ)

آج وہ عقیدہ و مذہب بن کر ذہنوں پر چھا گیا ہے۔ اس بنا پر آج اس کے مفاد بھی پہلے سے زیادہ بڑھے ہوئے ہیں۔"

(احمد رضا پیکر ۱۸ صفحہ ۳)

مصنف نے علاج تو خیر نہیں ایک طریق پیش کیا ہے جس سے مقصد زندگی کو حاصل کر سکتے ہیں۔ اس کا ذکر دست دی جاسکتی ہے۔ چنانچہ لکھتا ہے۔
"اگر ہم قوموں کے درمیان مفاہمت پیدا کرتے ہیں تو سطحی تبدیلیوں سے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے لازمی طور پر ہمیں زیادہ گہرائی سے چلنا ہوگا۔ خاص طور پر مقصد زندگی کا تصور بدلنا ہوگا اس کے بغیر کوئی خاص نتیجہ پیدا نہیں ہو سکتا۔"

مقصد زندگی کا حقیقی اس مسئلہ سے کیا ہے اس کو ایک مثال سے سمجھئے۔ ملک اور مال جو لوگ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے درمیان بار بار لڑائیاں ہوتی ہیں اور جو رہی ہیں۔ مگر ایسا دنیا میں بہت سے لوگ ایک اور چیز کے حصول میں لگے ہوئے ہیں۔ اور ان کے درمیان کبھی ہرگز جنگ قائم نہیں ہوتا۔ یہ دوسری چیز ہے علمی تحقیقات۔ جو لوگ علم کے حصول میں لگے ہوئے ہیں۔ ان میں اختلافات بھی ہوتے ہیں۔ کوئی پاتا ہے کوئی محروم رہتا ہے۔ مگر اس کے حصول میں لگنے والے اپنا اپنی کوشش میں مصروف رہتے ہیں۔ باہم کبھی لڑائی کھڑی نہیں کرتے۔

اس فرق کا وجہ کیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ملک اور مال متعین مادی چیزیں ہیں۔ اس کا کوئی جزو یا مال جب ایک شخص کے ہاں ہوگا تو اس وقت دوسرا اسے نہیں لے سکتا۔ یہ ایک ایسی چیز ہے جو ایک کو ملتی ہے تو دوسرا اس قیمت پر کہ دوسرا اس کے محروم ہو رہا ہو۔ یہ چیز خطرہ استعمال پیدا کرتی ہے۔ اور دونوں ایک دوسرے سے لڑ جاتے ہیں۔

اس کے برعکس علم کوئی مادی چیز نہیں۔ وہ ایک ذہنی چیز ہے۔ ایک یا علم ایک وقت ہزاروں آدمیوں کے ذہن میں ہو سکتا ہے۔ بغیر اس کے کہ اس کی وجہ سے کسی ایک دوسرے کے علم میں کوئی کمی آتی ہو۔ علم اور مال کا یہی فرق ہے جس کی وجہ سے مال تنازعات کرنے والے باہم لڑ جاتے ہیں مگر علم کا کس کرنے والے آپس میں نہیں لڑتے۔"

(احمد رضا پیکر ۱۸ صفحہ ۳)

بہر حال مصنف اس نتیجہ پر پہنچتے کہ
"اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ وہ کونسا مقصد زندگی ہے جس کو دنیا جانیے تو افراد اور قوموں کے درمیان مفاہمت اور تعلقات کی نفس پیدا ہوگی۔ وہ صرف یہ ہے کہ ایسا مقصد ہو جو مادیات سے بلند ہو۔ جہاں تک وقت سارے انسان مل سکیں۔ جس میں ہر ایک اپنا حصہ بھر پور وصول کرنے کے باوجود دوسرے کے لئے کمی کا باعث نہ بنتا ہو۔ ایسے ایک نصب العین کو دنیا میں ادواج دینا آج انسانیت کی سب سے بڑی فرمت ہے۔"

(احمد رضا پیکر ۱۸ صفحہ ۳)

اگرچہ مصنف نے ٹھیک ٹھیک باتوں پر غور کیا ہے۔ لیکن چونکہ خود مصنف نے بھی صرف مادیاتی فضا ہی میں اس کا حل سوچنے کی کوشش کی ہے۔ اس لئے وہ یہ تو سمجھا سکا ہے کہ بعض مقاصد دوسروں سے ذرا وسیع تر ہیں مثلاً اقتصادی مفاد سے علمی ذوق وسیع تر مقصد ہے لیکن وہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ اس گورکھ دھند سے سے نکلیں گے۔ جو مادیاتی نقطہ نظر نے انسانی زندگی کے راستہ میں ڈال رکھا ہے۔ اگر دنیا میں مال دولت کی بجائے علم کو مقصد زندگی بنایا جائے تو اس سے کیا فائدہ ہوگا۔ مصنف اس امر کو بھول گیا ہے۔ کہ موجودہ خدشات علم ہی نے تو پیدا کئے ہیں۔ سائنسی علوم کی ترقی ہی نے انسان کی محروم دولت کو سہارا دیا ہے اور یہ علم ہی ہے جس نے بڑے بڑے سرمایہ دار پیدا کئے ہیں۔

دبئی دیکھیں صفحہ ۱۸

روزنامہ الفضل ریوہ

روضہ ۲۳ و ۲۴ ۱۳۴۷ھ

مقصد زندگی

گورنمنٹ اشاعت میں ہم نے ان کالموں میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبارتیں "اسلامی اصول کی فلاسفی" سے نقل کی تھیں اور بتایا تھا کہ دنیا کی موجودہ بے اطمینانیاں اور جرائم کی بہت ہی وجہ سے ہے کہ انسان نے زندگی کے چھوٹے چھوٹے مقاصد پیش نظر رکھ لئے ہیں۔ اور زندگی کے واحد سیادی مقصد یعنی اللہ تعالیٰ کی شناخت کو بالکل فراموش کر دیا ہے۔ چنانچہ ہم نے حضور اقدس علیہ السلام کی مندرجہ ذیل عبارت بھی پیش کی تھی۔ آپ فرماتے ہیں۔

"اگرچہ مختلف الطباع انسان اپنی کوتاہ فہمی یا پست فہمی سے مختلف طور کے دعائی زندگی کے لئے بٹھراتے ہیں۔ اور نقطہ دنیا کے مقاصد اور آرزوئوں تک مل کر آگے بٹھرتے ہیں مگر وہ دعا جو خدائے تعالیٰ اپنے پاک کلام میں بیان فرماتا ہے یہ ہے

وَمَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدَنِي

یعنی میں نے جن دنوں کو اسی لئے پیدا کیا ہے کہ وہ مجھے پوجے اور میری پرستش کرے۔ پس اس آیت کی روشنی میں اللہ تعالیٰ انسان کی زندگی کا خدا تعالیٰ کی پرستش اور خدا تعالیٰ کی معرفت اور خدا تعالیٰ کے لئے ہو جانا ہے۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۵۸)

اس ضمن میں کہ انسانوں نے اس حقیقی مقصد زندگی کو پس پشت ڈال کر چھوٹے چھوٹے مقاصد زندگی کے متحرک کر لئے ہیں۔ ہم نے بتایا کہ موجودہ زمانہ میں مادیاتی نقطہ نظر کے فروغ کی وجہ سے کئی قسم کی مادی تحریکیں پیدا ہوئی ہیں مثلاً سرمایہ داری۔ اشتراکی۔ فاشی ازم وغیرہ کے نظریات ایسے ہی چھوٹے چھوٹے مقاصد زندگی متحرک کر کے انسانوں نے دنیا میں ایک فتنہ و فساد کا سنگ بنا کر رکھا ہے۔ جو باہم ایک دوسرے پر نفرت سے جانے کے لئے باہم جنگ و جدل میں ہر وقت مصروف رہتے ہیں۔

آج کل افراد اور اقوام جس چیز سے بڑی طرح متاثر ہیں۔ وہ اقتصادی نظریہ ہے۔ مادہ پرستی نے انسان کا نگاہ کو بڑھائی اور اخلاقی اقدار سے متبرک کے صرف پیٹ اور آسائش جہانی کے پھندوں میں گرفتار کر دیا ہے اور انسان نے انہی مقاصد کے حصول کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دیا ہے۔ اس لئے جو نتائج نکل رہے ہیں۔ وہ ہمارے سامنے ہیں۔ ہم کسی دوسری جگہ روزنامہ امروز کے شمارے سے ایک مقالہ نقل کر رہے ہیں۔ اس مقالہ میں جس کا پیرا تیسرا یہ ہے۔ اس موضوع کو لیا گیا ہے کہ انسانی زندگی کا ماحول چونکہ مادیاتی ہو گیا ہے۔ اس لئے انفرادی اور بین الاقوامی الجھنیں پیدا ہو رہی ہیں اور دنیا میں بے اطمینانی اور جنگ و جدل کی فضا پرورش پارتی ہے۔ چنانچہ مصنف لکھا ہے۔

"اس صورت حال کا بنیادی سبب ایک ہے اور اس سبب کو ختم کر کے ہی باہمی مفاہمت کی فضا پیدا کی جاسکتی ہے۔ اور وہ سبب ہے مادی حصول ہی کو زندگی کا مقصد بنانا۔ قریح دور میں بھی انسان ہی حصول کے پیچھے دوڑتا رہا ہے اور اس کی بنا پر پہلے ہی شے پیدا ہو رہے ہیں۔ مگر پہلے ہی اس چیز نے عقیدہ کی صورت اختیار نہیں کی تھی جبکہ

جرمن زبان میں مستشرقان پاک کے تراجم

(محترم مولوی بشیری احمد صاحب شمس مہلّج جرمناخ)

ہیں *Günter Wahl* نے جرمن زبان میں تیسری بار ترجمہ کیا اور اس کے ساتھ اس نے عرب اور سنی اسلام کے اٹھ علیہ وسلم کی زندگی پر مشتمل ایک مقدمہ بھی لکھا۔

اسی طرح جرمن شاعر اور بہت بڑے

مستشرق *Friedrich Rückert*

نے بھی ایک ترجمہ کیا۔ نیز ایک شخص

Martin Hlamosta

نے ترتیب نزول کے لحاظ سے قرآن مجید

کی پہلی پچاس سورتوں کا ترجمہ کیا۔

نوٹ ہے: یہ تمام تراجم جن کا اوپر ذکر کیا

گیا ہے اس وقت نایاب ہیں۔

ان تراجم کے بعد انیسویں صدی کے

وسط ۱۸۴۰ء میں *Ludwig*

Altmann نے ترجمہ شائع کیا۔ نیز

اسی صدی کے آخر پر ایک اور ترجمہ شائع

ہوا جو *Hennig* ترجمہ کے نام

سے مشہور ہے۔ اگرچہ تراجم میں ایک اضافہ

تو تھا مگر انیس جرمنوں میں بھی کوئی زیادہ

اہمیت نہیں دی گئی۔

اسی طرح *Nöldcke*

نولڈکیے جو جرمنی کا ایک مشہور مستشرق گورنا

ہے نے "تاریخ القرآن" نام سے ایک

کتاب لکھی جس میں اس نے نشاۃ قرآن کی

تفصیل کو بڑی وضاحت سے بیان کیا ہے۔

اس کتاب کو جرمنی میں بہت اہمیت دی

جاتی ہے۔ اس کتاب نے یورپین کو اسلام

اور قرآن کے سمجھنے میں بہت مدد دی ہے۔

مشہور جرمن شاعر گوتے *Goethe*

نے بھی قرآن اور اسلام کے بارے میں بڑے

عمدہ خیالات کا اظہار کیا ہے۔ چونکہ یہ ایک

علیحدہ موضوع ہے لہذا انشاء اللہ آئندہ

کسی وقت مغربی علماء (مستشرقین) کے

خیالات کو ایک مستقل مضمون کے تحت پیش

کیا جائے گا۔

انیسویں صدی کے بعد جرمن قوم

اسلام کے بارے میں مزید دلچسپی لینے لگی

اور ۱۹۵۹ء میں *Goldmann*

کے نام پر ایک ترجمہ قرآن شائع ہوا۔

اس شخص نے کوئی نیا ترجمہ نہیں کیا۔ بلکہ

انیسویں صدی کے وسط میں شائع شدہ

اس ترجمہ کے دو کورس سال سے زیادہ

گزرنے پر آخر کار ۱۸۸۳ء میں اسی

راہب *Dominicus* کے ہاتھ

کے لکھے ہوئے قرآنی ترجمہ و تفسیر کو

ترجیح دی گئی۔ اس کے علاوہ سترھویں

صدی میں ہی ایک اور ترجمہ قرآن

لاطینی زبان میں ہوا جو *L. Marracci*

نے کیا۔ اور ۱۷۲۱ء میں ایک شخص

Christian Reinetti

نے اسے شائع کیا۔ اس کے مقدمہ میں

اس نے تاریخ قرآن اسلامی عقیدہ

اور بعض اختلافی مسائل جو اسلام اور

یہائیت میں پائے جاتے ہیں کی طرف

بھی اشارہ کیا۔

قرآن کریم کا جرمن زبان میں

پہلا ترجمہ وہ ہے جو جرمن پادری

سلمان *Schweigger*

نے کیا۔ لیکن اس نے قرآن کریم عربی سے

ترجمہ نہیں کیا اور نہ ہی وہ عربی جانتا

تھا۔ بلکہ لاطینی سے نقل کیا۔ کیونکہ اس

سے قبل لاطینی زبان میں ترجمہ ہو چکا

تھا، مگر علامہ ترجمہ بھی کسی کام کا نہ تھا۔

دوسرا ترجمہ قرآن وہ ہے جو

فرانسیزی زبان سے نقل کیا گیا تھا اور

یہ *Schweigger* کے قریباً

پنوں صدی بعد ایک جرمن ڈاکٹر

Johann Lange نے کیا تھا

لیکن یہ ترجمہ بھی حقیقتاً گوشہ ترجمہ

سے بہتر نہ تھا۔

آخر ۱۷۷۲ء میں پہلی مرتبہ بلا واسطہ

عربی زبان سے جرمن زبان میں قرآن کریم

کا ترجمہ فرانکفرٹ کے ایک پروفیسر

David Friedrich Megerlin

نے کیا۔ اس کے بعد

دوسرا ترجمہ ۱۷۷۷ء میں پادری

Friedrich Eberhard Boysen

نے کیا۔ یہ ترجمہ پہلے

سے بہتر تھا۔ یہ دونوں تراجم کافی حد

تک اسلام کے حقائق میں ثابت ہوئے۔ ان

سے مغرب کی قوجہ قرآن اور پیغمبر اسلام

صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف پھری۔

ان دونوں تراجم کے بعد ۱۸۲۸ء

(۳) تیسرا مرحلہ جنگ عظیم ثانی کے

بعد آیا اور گزشتہ تیس سال

میں واضح رنگ میں اس کا اثر

ظاہر ہوا جبکہ یہائیت نے اسلام

کو اپنے برابر مذہب تسلیم کر لیا۔

ایک وقت تک تو یورپ قرآن

سے نفرت کرتا رہا اور وہ خیال کرتے

تھے کہ قرآن اللہ تعالیٰ کا کلام نہیں

بلکہ نوع ذماتہ ایمانیشیطانی فعل ہے

اور یہ نظریہ سترھویں صدی عیسوی

تک جاری رہا حتیٰ کہ پاپ *Alexander*

نے تو قرآن کریم

کے شائع کرنے اور اس کا ترجمہ کرنے

سے ہی منع کر دیا تھا۔ اس کے باوجود

جرمنوں کے ایک پادری *Altmann*

جو پومرگ کا

باشندہ تھا نے قرآن کریم عربی کو

۱۹۶۴ء میں خفیہ طور پر طبع کرنے کی

کوشش کی۔ مگر جرمن زبان میں وہ اسے

منتقل نہ کر سکا۔ بلکہ اس سے قبل

۱۸۵۰ء میں میسائی قلبہ کے بعد جب

Toledo (سپین) اسلامی تہذیب

کو مختلف زبانوں میں یورپ میں منتقل

کرنے کے لئے ترجمہ کار مرکز بنا تو وہاں

سے ۱۱۲۳ء میں ایک شخص

Robert of Chester

نے

Hermann The Dolmation

کی مدد سے

Peter The Venerable

کے لئے لاطینی زبان میں سب سے پہلا

قرآن کریم کا ترجمہ مکمل کیا۔ نیز ایک پادری

جس کا نام *Dominicus*

تھا۔ ۱۶۷۵ء اور ۱۶۶۵ء کے درمیان

قرآن کریم کو لاطینی زبان میں ترجمہ اور

کچھ تفسیر کے ساتھ ہاتھ سے لکھا۔ اگرچہ اسے

اپنے مستشرقان کے قیام کے دوران عربی

سیکھ لکھی مگر زبان پر عبور نہ ہونے

کی وجہ سے وہ ترجمہ اور تفسیر صحیح

رنگ میں نہ کر سکا نیز انعت پر پابندی

ہونے کی وجہ سے یہ قرآن بھی شائع

نہ ہو سکا۔

قرآن کریم ایک ضابطہ عیادت دنیا

کے سامنے پیش کرتا ہے اور انسانی ہدایت

کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے

اس کی جمع، قرأت اور حفاظت کا خود م

بیان کیا کہ فرماتا ہے:-

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ

وَرَأَيْتَهُ إِذْ يَخْفَوْنَ
(الحجر ۱۷)

إِنَّا نَحْنُ نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ

وَرَأَيْتَهُ إِذْ يَخْفَوْنَ
(الحجر ۱۷)

ایک طرف تو محمد دین کا مبارک سلسلہ

منشوع ہوا تا قرآن کریم کی صحیح تعلیم

سے لوگوں کو روشناس کیا جا تا رہا کہ

تو دوسری طرف اس کی اشاعت۔ تراجم

اور اس کے پڑھے جانے کا بھی بندوبست

فرمایا۔ نہ صرف عالم اسلام نے اس کی

اشاعت کی بلکہ غیر مسلم اقوام کے لوگ بھی

اس کی اہمیت کے پیش نظر مختلف اوقات

میں اس کام کو اپنے ذمہ لے کر کرتے چلے

گئے حتیٰ کہ مسیح زمان عیسائیت کا وقت

آن پہنچا اور جماعت احمدیہ کے ذریعہ اس کی

اشاعت کا وسیع انتظام عمل میں آنے لگا۔

اور دنیا کی قریباً ہر بڑی زبان میں اس

خدائی کلام کو باسن طریق لوگوں کے سامنے

ان کی اپنی زبان میں ہی پیش کیا جانے لگا۔

مغربی دنیا اور اسلام کے تعلقات

دراصل تین بڑے مراحل میں سے گزرے

ہیں اور ہر مرحلہ کو اس کے مخصوص حالات

کی بنا پر بھیڑ کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً:

(۱) پہلا مرحلہ جبکہ یورپ کو اسلام کا علم ہوا

وہ ابتدائی اسلامی فتوحات اور صلیبی

جنگوں کے درمیان کا وقت ہے۔۔۔

... پھر سترھویں صدی عیسوی

میں عرب و سپین کی جنگ۔۔۔

اور آخر کار یورپ کا اسلام کو

روکنے کے لئے ترکوں کے مقابلہ

پر آنا۔

(۲) دوسرا مرحلہ وہ ہے جب اٹھارھویں

صدی کے نئے روشنی کے زمانہ میں

یورپ نے اسلام کو سمجھنا منروع کیا

اور قرآن کریم اسلام سمجھنے کا بڑا

ذریعہ قرار پایا۔

مری نظروں میں سے اب تک شعاع نور کا راستہ

نہ ایمن کا نہ سینا کا نہ کوہ طور کا راستہ
 بہت مشکل تھا پر میں نے چنا منصور کا راستہ
 محبت کی کڑی منزل مری نظروں کا گوارہ
 وفا کا پر خطر جنگل دل مغفور کا راستہ
 اسی رستے سے گزرنا تھا کبھی ماہ میں میرا
 مری نظروں میں ہے اب تک شعاع نور کا راستہ
 چھٹے کا چھٹے چھٹے ہی غم و اندوہ کا بادل
 کئے کا کئے کئے ہی دل رنجور کا راستہ
 کوئی موٹے سے پوچھے انتشار نور کا عالم
 نظر خیرہ نفس یوں چمکے تھا کوہ طور کا راستہ
 رہ موٹے میں جاں رکھ کر استغیاب پر چلے آئیں
 چنیں مومن فقط اللہ کے دستور کا راستہ
 ہزاروں یاد کی کلیاں بنی ہیں فریش رہ ان کا
 کبھی آؤ تو دکھلائیں دل مجبور کا راستہ
 شعاع مہر عالمتاب کا خیر ہے سینے میں
 یونہی کٹتا رہا ہے ہر شب دیچور کا راستہ
 سنبھلتے گرتے پرتے ہم در جاناں پہ آہنچے
 بڑی نزدیکی کی منزل نہایت دور کا راستہ

نصیر خستہ تن کا غم کے پیرا میں آنکے

ازل سے ہے یہی ہر سبکیں و مجبور کا راستہ

(نصیر احمد خان - تعلیم الاسلام کالج)

دعا و مغفرت

علم جو ہدای اللہ بخش صاحب پریم پرنٹ جماعت موضع کشہ لوانی مورخہ ۱۳۲۶ھ
 ۱۳۲۶ھ (مطابق ۱۵ جولائی ۱۹۰۸ء) کو مختصر عیالات کے بعد وفات پاگئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ
 اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔

مروجہ مجلس احمدی فقہ سلسلہ سے والہانہ محبت تھی۔ ہر مالی تحریک میں حصہ لینا باعث
 سعادت یقین کرتے تھے۔ ان کی تسلیس ماسی کے نتیجہ میں متعدد افراد کو قبول حق
 کی توجیہ ملی۔ خدمتِ خلق کی وجہ سے غیر از جماعت افراد میں بھی مقبول تھے۔

اجاب کرام و بزرگان جماعت کی خدمت میں ان کی مغفرت و بخشش و دعوات کے
 لئے درخواست دعا ہے۔ نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ ان کے ورثہ کو تسلی و خلاص میں ان کا
 صحیح جانشین ثابت کرے۔ آمین۔

(آغا سیف اللہ مری سلسلہ مقیم رحیم یار خان)

نہیں حقیقت یہ ہے کہ جرمن قوم کی ترجمہ
 قرآن کے سلسلہ میں ماسی قابل قدر ہے
 مگر جتنے بھی ان کی طرف سے تراجم شائع
 ہوئے ہیں ان میں مستقیم موجود ہے کیونکہ
 ایک تو وہ ایسے لوگوں نے کئے جو عربی
 زبان پر پوری مہارت نہ رکھتے تھے۔
 کچھ تو تراجم سے آگے تراجم ہوئے اور
 کچھ بالواسطہ عربی سے بھی ہوئے۔

دوسرے۔ ترجمہ قرآن اسی وقت
 بہتر رنگ اختیار کرے گا جبکہ قرآن
 کے ساتھ ترجمہ کرنے والے شخص کا دلی
 تعلق ہوگا اور اسے خدائی۔ الہامی
 کلام سمجھ کر آگے بنی نوع کی بہتر
 اور سہجہ کی خاطر پیش کرنے کی
 کوشش کرے گا۔ اور یہ چیز جماعت احمدیہ
 کے ترجمہ قرآن میں ہی پائی جاتی ہے۔
 لہذا بجا طور پر یہ کہا جا سکتا ہے کہ تراجم
 میں سے بہترین ترجمہ وہی ہے جو
 جماعت احمدیہ کی طرف سے ہدایت
 انسانی کے جذبہ سے پیش کیا گیا
 ہے۔ خدا کرے جیسا کہ جرمن قوم نے
 اپنے غیر اسلامی زمانہ میں قرآن مجید
 کے تراجم کا بیڑا اٹھایا۔ اس طرح آج
 یہ قوم مستشرقان مجید کا جو اپنی گردن
 پر قبول کر کے از سر نو اس کی اشاعت
 کا انتظام کرے اور اس سے ان کے
 قلوب بھی منور ہوں اور اپنی زندگیوں
 کو اس کی تعلیم کے مطابق ڈھال کر
 فلاح داریں کے وارث ہوں۔

اسے خدا تو ایسا ہی کرے۔
 (آمین)
 بشیر احمد شمس

llmann ترجمہ کو ہی ذرا بہتر رنگ
 پیش کیا۔
 تراجم کے لحاظ سے جرمن زبان میں
 سب سے آخری ترجمہ وہ ہے جسے
 Tübingen یونیورسٹی کے ایک
 پروفیسر Rudi Parret نے
 ۱۹۶۶ء میں شائع کیا۔ چونکہ اس شخص کو عربی
 زبان پر کافی عبور حاصل ہے اس لئے جرمنوں
 میں سے اس کا ترجمہ نسبتاً اچھا اور زیادہ
 پڑھا جاتا ہے۔ علاوہ ازیں اس نے ایک
 کتاب "عہد اور قرآن" نیز جرمن۔ عربک
 ڈکشنری بھی شائع کیا ہے جو کافی مقبول ہے۔
 جرمنی میں شائع ہونے والے لاطینی اور
 جرمن زبان میں تراجم کے علاوہ حال ہی میں
 ایک ترجمہ Esperanto میں بھی
 پیش کیا ہے جو فرانکفورٹ کی ایک
 انٹرنیشنل کمپنی کے ڈائریکٹر جناب ڈاکٹر
 T. Chaimovitch صاحب نے
 کیا ہے۔ یہ صاحب اصل میں توائل کے رہنے
 والے ہیں مگر کام کے سلسلہ میں کئی سال
 سے فرانکفورٹ میں مقیم ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا
 ان پر یہ خاص فضل ہے کہ قرآن مجید کی برکت
 سے اب انہوں نے اسلام بھی قبول کر لیا ہے
 الحمد للہ۔ اس کا دیکھا جا چکا ہے جو ہر
 محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے تحریر فرمایا ہے
 اس ترجمہ کی اشاعت کی کوشش جاری ہے۔
 ترجمہ قرآن کا کام دراصل نہایت
 نازک اور مشکل ہے کیونکہ ایک تو عربی زبان
 اتنی فصیح و بلیغ اور جامع ہے کہ اس کا نقل
 رنگ میں دوسری کسی زبان میں بعینہ نقل
 کرنا آسان نہیں۔ غالباً یہی وجہ تھی کہ گزشتہ
 زمانوں میں مسلمانوں میں عام طور پر یہ خیال
 پایا جاتا تھا کہ قرآن کریم کا ترجمہ کرنا درست

سید (تقیہ)

دوسرے محقق علم تمام انسانوں کے لئے مقصد نہیں بن سکتا کہ انسان اپنی تمام زندگی
 حصول علم میں گزار دے۔ زندگی کو قائم رکھنے کے لئے حصول علم کے علاوہ اور بھی بہت سے
 کام ہیں جو کرنے پڑتے ہیں مثلاً زراعت، صنعت وغیرہ ان کے بغیر زندگی قائم نہیں
 رہ سکتی اس لئے تمام انسانوں کے لئے صرف حصول علم کافی نہیں ہے۔ البتہ تلاش حق
 ایک ایسا مقصد ہے جو تمام انسان اختیار کر سکتے ہیں اور زندگی کے دوسرے اشغال
 میں بھی مصروف رہ سکتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ علم کی وہ کونسی
 شاخ ہے جو زندگی کے مقصد کو وہ وسعت دے سکتی ہے جس کے مقابلہ میں وہ
 چھوٹے چھوٹے مقاصد جو مادہ باقی ماحول نے ہمارے سامنے بٹھکا دیئے ہیں ماندر پڑ جاتے
 ہیں اور انسان اس بے فائدہ جنگ و جدل سے رہائی پا کر حقیقی اطمینان کی زندگی
 گزارنے کے قابل ہو سکتا ہے۔ اس کا جو اب سیدنا حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی اس
 عبارت میں جو ہم نے شروع میں نقل کی ہے موجود ہے۔ ہذا جب تک انسان تلاش حق
 کا مقصد نہ کر نہیں چلتا وہ ان گڑھوں میں گرتا ہی چلا جائے گا اور زنجی ہوتا ہی رہے گا
 اور اس کو اپنے ہاتھوں سے اپنی بلائیت کا خطرہ لگنا ہی ہے گا۔ چھوٹے چھوٹے مادیات
 مقاصد سے نجات اسی وقت مل سکتی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی شناخت کے عظیم
 مقصد کو اختیار کرے۔

بین الاقوامی مفاہمت — ایک ضرورت

پر دوسرے کتبہ ای بولڈنگ نے حال میں ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے "بین بین مدی کے صحفا اس میں دیکھتے ہیں کہ انسانیت کو بین خطرات کا سامنا ہے۔ یہ خطرے اتنے سنگین ہیں کہ سرے سے انسانیت بچ کر رہ سکتے ہیں۔ ان میں سے خطرہ نمبر ایک جنگ (War) ہے۔ کیونکہ موجودہ انسان نے ایسے قیامت خیز آلے ایجاد کر لئے ہیں کہ وہ انتہائی ہوں تو دوسرے زمین ہر قسم کی زندگی کا خاتمہ ہو جائے۔

انسانی زندگی کے تمام قدیم تہذیبوں کی موت کا سبب جنگیں ہی رہی ہیں یہ بات زیادہ شدت کے ساتھ آج کے انسان کو درپیش ہے کیونکہ قدیم جنگیں صرف کسی ایک علاقے کو برباد کر سکتی تھیں۔ مگر آج جیس عظیم جنگ کا خطرہ درمیش ہے وہ اگر چہ چھڑ جائے تو ساری انسانیت تباہ ہو جائے گی

خدا کی سائنس کی ترقی سے جو تیز رفتاری انسان کو عطا کی ہے اس نے اسے اس خطرہ کو اور زیادہ بڑھا دیا ہے۔ ڈیٹائی ہزار برس پہلے ایک شخص چین سے ہندوستان کے لئے چلا تو یہاں تک پہنچنے میں تین برس لگ گئے اس کا مطلب یہ ہے کہ قدیم زمانہ میں وہ لوگوں کے تعلقات بگڑنے کے بعد عملاً جنگ چھڑنے میں رسول کا وقت گذر سکتا تھا۔ مگر آج مزارکے ذریعے منٹروں میں ایک ملک سے دوسرے ملک پر انتہائی تباہ کن بم گرنے جا سکتے ہیں۔

اسی سے ظاہر ہے کہ مختلف قوموں اور ملکوں کے درمیان اتفاق اور مفاہمت کی فضا آج کس قدر ضروری ہے۔ مگر بین الاقوامی مفاہمت پیدا کرنے کی ضرورت صرف اسی ایک اعتبار سے نہیں۔ پیشہ زمرہ نے جو نظریات پھیلے مدت تک زمین کے اوپر پھیلانے ہیں، انہوں نے سچی سے شمار مسائل پیدا کئے ہیں۔ انہوں نے یہ کہا ہے کہ عین اس دور میں جبکہ انسان کو زیادہ سے زیادہ اٹھا ہونا چاہیے۔ انسان کو زیادہ سے زیادہ ایک دوسرے سے کاٹ دیا ہے۔ اسی بڑھتی ہوئی بے گناہی کا تقاضا ہے کہ قوموں کے درمیان خوشگوار تعلقات قائم ہوں اور اعتماد کی فضا پیدا ہو جائے۔

درمیان آمدورفت بہت بڑھ رہی ہے تعلیم کا رواج اور سیر و سیاحت اعزہ سے ملاقات اور دوسری اعزازات کے لئے بے شمار لوگ دوسرے سے دوسرے ملک ہیں۔ مگر ایک ملک سے دوسرے ملک جانے کے لئے پاسپورٹ اور ویزا کے حصول اور دوسرے کے عذرات کی تیار ہونا میں جوڑ جھٹیں اٹھانی پڑتی ہیں وہ ایک عام انسان کے لئے بوجہ تلخ اور سخت ہیں سو برس پہلے ایک ملک سے دوسرے ملک جانے کے لئے صرف لاسٹریک کا معقولہ کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ آج ان کی تکلیفوں کے خور و خور و ربط نے ہی ہے آج مختلف قسم کی دفتری کارڈ ایجنٹوں میں ایک شخص کو وہی مہبت خول ملے کرنے ہر تے ہیں سو پہلے جنگ اور یہاں کی شکل میں ایک سا فرم پیش آتے تھے اس کی وجہ یہ ہے کہ فرم دوسری فرم کو رشہ کی نظر سے دیکھتی ہے۔ اور اس کی نیت افراد کو جنگی پڑتی ہے اسی طرح مثلاً بعض ملکوں کی آبادی ضرورت سے بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ اور بعض دوسرے علاقے ایسے ہیں جہاں انسان کی کمی ہے (مثلاً آسٹریلیا اور ہالینڈ) یہ زمین ایسے لوگوں کے انتظار میں رہی ہوئی ہے جو اس کو آباد کریں۔ قدم تباہ میں کوئی بھی شخص کسی ملک میں جا کر آباد ہو سکتا تھا۔ مگر آج شہریت کے قوانین اتنے سخت ہیں کہ ایک قوم سے تعلق رکھنے والے آدمی کو دوسری قوم کے درمیان جگہ نہیں مل سکتی۔

یہ تو براہ راست اسباب ہیں جو قوموں کے درمیان مفاہمت کی ضرورت ظاہر کرتے ہیں۔ ان کے علاوہ بہت سے باواسطہ اسباب ہیں جو اس سلسلہ میں بے حد اہمیت رکھتے ہیں۔ مثلاً آج دفاع کشام سے اسکاٹنی جنگ کی تیاری کے ساتھ ہر ملک میں بے پناہ سرمایہ لگا رہا ہے، ہڈاگ نہ ہوں تو یہی مسائل تہذیب و ترقی کی اسکیوں میں کام آئیں گے۔ جس کے نتیجے میں انسانیت اتنی اچھے بڑھ جائے گی کہ آج اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ مگر یہ اسکا وقت ممکن ہے جبکہ قوموں کے درمیان بہتر تعلقات قائم ہوں عرض چنتی بھی چھان بین کیجئے آپ کا احساس بڑھنا چلا جائے گا کہ آج قوموں کے

درمیان مفاہمت کی فضا پیدا کرنا بوجہ ضروری ہے اور اس پر ہمارا سرگرمیوں کا ہمارا ترقی کا، بلکہ ہمارا زندگی و موت کا اختیار ہے۔

یہ عجیب بات ہے کہ عین اس وقت جبکہ دنیا سب سے زیادہ باہمی مفاہمت کی خواہش تھی اسی وقت وہ سب زیادہ امکان سے دور ہو گئی۔ تجزیہ نگاروں نے کہا ہے کہ آج ہر اوقات کے ذرائع اتنے بڑھ گئے ہیں کہ پوری دنیا ایک فائدان کی شکل اختیار کر گئی۔ آپ صبح سویرے ہوائی جہاز سے اڑیں تو ساری دنیا کا چکر لگتا کہ شام کا لگتا نا اپنے گھر کھا کھتے ہیں۔ مگر اسکے باوجود لوگوں کے دل ایک دوسرے سے پھٹے ہوئے ہیں۔ آج ہر گناہی اور ترقی کر گئی ہے کہ ریڈیو یا ٹیلی فون کے ذریعے حلاوتیں دو ملکوں کو ایک دوسرے سے جوڑا جا سکتا ہے۔ مگر زمین پر دو انسان یا دو قوموں کو ملانا اور محال نظر آتا ہے۔ جنگوں کی آگ اور پٹرول کی آتش زندگی پر قابو پانے کے لئے ہم تارخ کے پچھلے تمام انسانوں سے اٹھے ہیں۔ مگر ان فی ساج کے ٹنڈر آگ لگتی ہوئی اس کو بجھانا نہیں اپنے بس سے باہر نظر آتا ہے بحقیقت یہ ہے کہ آج دنیا کی چٹیاں ہم سے زیادہ پراہن ہیں۔ جنگوں کے خاتمہ سے زیادہ مفاہمت سے زندگی گذرنے ہیں۔ سمندر کی چھتیاں ہم سے زیادہ ایک دوسرے سے قریب ہیں مگر اس میں پر انسان ہی ایک ہی مخلوق ہے جو اس سلسلہ میں سب سے زیادہ محروم اور بد نصیب ہے۔ اس صورت حال کا بنیادی سبب ایک ہے۔ اور اس سبب کو ختم کرنے ہی باہمی مفاہمت کی فضا پیدا کی جا سکتی ہے۔ اور وہ سبب ہے مادی حصول ہی کو زندگی کا مقصد بنا لینا۔ قدیم دور میں بھی انسان مادی حصول کے پیچھے دوڑتا رہا ہے اور اس کی بنا پر پہلے ہی مسئلہ پیدا ہوتے رہے مگر پہلے اس چیز سے عقیدہ کی صورت اختیار نہیں کی تھی۔ جبکہ آج وہ عقیدہ و مذہب بن کر ڈھنڈل میں چھان گیا ہے۔ اس بنا پر آج اس کے مفاہمتی پہلے سے زیادہ بڑھے ہوئے ہیں۔

پچھلی چند صدیوں میں کائنات کا جو سائنسی مطالعہ کیا گیا ہے۔ اس میں نظری طور پر کائنات کا صرف مادی حصہ انسان کے مشاہدہ میں آیا۔ اگر آپ کسی چیز کو ٹھوک کر جاننے کی کوشش کر رہے ہوں تو اس کی ظاہری ہیئت ہی آپ کے علم میں آئیگی۔ آپ اسکے رنگ و بو اور اس کے اندرونی خواص کا ادراک نہیں کر سکتے۔ یہی حال عام سائنسی مطالعہ کا مطالعہ ہے۔ سائنس میں جو طریقہ مطالعہ کے لئے اختیار رکھے جاتے ہیں

ان کی مادی کائنات کے ظاہری ڈھانچے تک ہی محدود ہے۔ اس کے نظریاتی یا تھیوریٹیکل مادی کائنات کو جس کائنات سے متعارف کرنا ہے اس کا مادی ڈھانچہ اتنا اڑھن کرنا ہوتا ہے کہ یہ سمجھنے کو وہ کائنات کے ایک مخصوص حصہ کا مطالعہ کر رہے ہیں تو کوئی خرابی پیدا نہ ہوتی۔ مگر اگر اس کو کل سمجھنا یا سمجھنا ہوگا کہ یہ ذہن میں کیا کہ اس کائنات میں مادہ کے سوا اور کچھ نہیں ہے اس طرح زندگی کا مادی مفقود دوسرے میں آیا۔ غریب مادی حقائق وہی اور کچھ بھی گئے اور ان لئے مادی چیزوں کے حصول کے لئے اپنی مادی توجہ منہ کر دی۔ یہیں مادی کی نظریاتی سائنس نے اگرچہ اس کا معروضہ کا ماحول خاندان کو دیا ہے مگر یہ طریقہ ان سے زور سے اٹھا کر آج بھی عملاً وہی چھایا ہوا ہے اور جدید ان کی کئی غیبات میں مل رہا ہے۔

اگر ہمیں قوموں کے درمیان مفاہمت پیدا کرنی ہے تو سطحی تدبیروں سے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا اس لئے کہ ذہنی طور پر ہمیں زیادہ گہرائی سے مفاہمت کا خاص طور پر مفقود زندگی کا تصور بنانا ہوگا۔ اسکے بغیر کوئی خاص نتیجہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ مفقود زندگی کا تعلق اس مسئلہ سے کیا ہے اس کو ایک مثال سمجھئے۔ ملک اور مال بزرگ حاصل کرنا چاہتے ہیں ان کے درمیان بار بار لڑائیاں ہوتی ہیں اور ہوری ہیں۔ مگر اسی دنیا میں بہت سے لوگ ایک اور چیز کے حصول کے لئے لگے ہوئے ہیں۔ اور ان کے درمیان بھی میدان جنگ قائم نہیں ہوتا یہ دوسری چیز ہے عملی تحقیقات۔ جو لوگ علم کے حصول میں لگے ہوئے ہیں ان میں اختلافات بھی ہیں کوئی بات ہے کوئی محدود رہتا ہے۔ مگر اسکے حصول میں لگنے والے اپنی اپنی کوشش میں مصروف رہتے ہیں باہمی کھڑائی نہیں ٹھکرائی کرتے۔

اس فرق کی وجہ یہ ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ملک اور مال متعین مادی چیزیں ہیں۔ اس کا کوئی جزو یا کلی جب ایک شخص نے دبا کر گا تو اسی وقت دوسرا لے نہیں سکتا۔ یہ ایک ایسی چیز ہے جو ایک کو ملتی ہے تو دوسرا اس قیمت پر کہ دوسرا اس سے محروم ہو رہا ہو۔ یہ چیز فخر و اشتعال پیدا کرتی ہے اور دونوں ایک دوسرے سے لڑنے لگتے ہیں اس کے برعکس علم کوئی مادی چیز نہیں ہے ایک ذہنی چیز ہے ایک ہی علم بیک وقت ہزاروں آدمی کے ذہن میں ہو سکتا ہے بغیر اسکے کہ اس کی وجہ سے کسی ایک دوسرے کے علم میں کوئی کمی آتی ہے۔ علم اور مال کا یہی فرق ہے جس کی وجہ سے مادی تلاش کو یہ بے باہر لڑھکانے ہیں۔ مگر علم تلاش کرنا تو ایسے میں نہیں رکھتے۔ اسی سے واضح ہو جاتا ہے کہ دونوں مفقود زندگی ہے جس کو پٹیا یا جانے نرا فرد اور فرقوں کے درمیان مفاہمت اور تعلقات کی فضا پیدا ہوگی وہ صرف یہ ہے کہ ایسا مفقود ہو جو مادیات سے بہتر ہے۔ جہاں تک وقت مددے ان کی نہیں۔ جس میں ہر ایک اپنا حصہ ضرور دوسرے کے لئے باوجود دوسرے کے لئے کسی کا باعث نہ بنتا رہے۔ یہی ایک نصب العین کو دنیا میں دور دنیا آج انسانیت کی سب سے بڑی خدمت ہے۔

وصایا

صاحب ذیل وصایا مجلس کارپرداز صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جارہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہمیشگی مقبرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیلات سے آگاہ فرمائیں۔ دوسرا ان وصایا کو جو مندرجہ ذیل ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن کی منظوری حاصل ہونے پر ہی سامنے آئے۔ دسی وصیت کنندہ کا نسیکر ہی صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپرداز - بلوہ)

مسئلہ ۱۹۲۵

میں کیسٹن شاہ صاحب ذیل وصایا میں کیسٹن شاہ صاحب ذیل وصیت نمبر ۱۹۲۵ء میں ۲۵ سال کی بیعت پیدا انجمن احمدیہ لاہور۔ ضلع لاہور نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء میں ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گوارہ ماہوار آمد ہے۔ جو اس وقت ۸۵۰ روپے ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتا ہوں۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ ہوگی۔

میرا یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول - ۵۰ روپے اولاد مندرجہ ذیل وصیت سے نفع لے سکتا ہے۔ گوارہ شدہ:۔ جو ہدی فلام رسول دلدلہ مریہ تعلیم الاسلام اسی سکول رہوہ گوارہ شدہ:۔ جو ہدی رشید احمد گوارہ شدہ ۱۹۲۶ء

میں داؤد احمد دلدلہ محمد صاحب قوم فریبی ہمیشہ نجات عمر ۳۵ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن خرقہ فورٹ ضلع پشاور نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

میں داؤد احمد دلدلہ محمد صاحب قوم فریبی ہمیشہ نجات عمر ۳۵ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن خرقہ فورٹ ضلع پشاور نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

اصل ۲۵ روپے

الحمد!۔ شاہد احمد ولد کرنل ایم عطا

صاحب لاہور۔

گوارہ شدہ:۔ عبدالعلیم ولد عبدالستار صاحب

۱۰ ریٹن روڈ لاہور۔

گوارہ شدہ:۔ کرنل عطا راشد و اس کے بیٹے

فضل عمر خان نڈیش۔

مسئلہ ۱۹۲۶

میں داؤد احمد دلدلہ محمد صاحب قوم فریبی ہمیشہ نجات عمر ۳۵ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن خرقہ فورٹ ضلع پشاور نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

میں داؤد احمد دلدلہ محمد صاحب قوم فریبی ہمیشہ نجات عمر ۳۵ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن خرقہ فورٹ ضلع پشاور نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول - ۲۰ روپے الحمد!۔ شاہد احمد دلدلہ محمد صاحب گوارہ شدہ:۔ احمد دلدلہ محمد دین صاحب گوارہ شدہ:۔ منیر احمد صاحب بقلم خود ساکن پشاور ۲۶-۳-۲۵ء

مسئلہ ۱۹۲۶

میں خوشی محمد ولد شی بخش صاحب قوم اداریں پیشہ تجارت و زراعت عمر ۵۰ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن چنگ ۲۵-۵-۲۵ء ضلع مظفر گڑھ نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

میں میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ۱۔ زرعی اراضی ۱۰۰ کھال و ذرخ کھد ۲۰۰ روپے مالیتی اندازاً ۱۰۰۰ روپے ۲۔ ایک بیٹس ۵۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے پر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ ہوگی۔

اس وقت مجھے مبلغ ۸۰ روپے ماہوار آمد ہے۔ میں تازیت اپنا آمد کا جو بھی ہوگی پر حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتا ہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول ایک روپیہ الحمد!۔ خوشی محمد بقلم خود۔ طارن کھد لیرشہر۔ ضلع مظفر گڑھ گوارہ شدہ:۔ عبدالرب بے ابن ابن ایڈوکیٹ یہ۔

گوارہ شدہ:۔ انوار سیکرٹری تحریک صیہ

مسئلہ ۱۹۲۶

میں مرزا عمر الدین صاحب ولد حفیظ صاحب قوم مغل پیشہ لا عمر ۶۰ سال بیعت پیدا انجمن احمدیہ ساکن نادر وال ضلع سیالکوٹ نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

میں میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے ایک مکان و ذرخ نادر وال مالیتی ۱۰۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے پر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتا ہوں اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز

میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ ہوگی۔

اس وقت مجھے ۲۵ روپے ماہوار جیب خرچ ملتا ہے۔ میں تازیت اپنا آمد کا جو بھی ہوگی پر حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتا ہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول ایک روپیہ الحمد!۔ مرزا عمر الدین معرفت مرزا رشید سائیکل دکن نادر وال گوارہ شدہ:۔ مرزا رشید احمد سائیکل دکن نادر وال۔

گوارہ شدہ:۔ مرزا محمود احمد بقلم صاحب لاہور ۱۳-۳-۲۵ء

مسئلہ ۱۹۲۶

میں زینب بی بی زوجہ مرزا عمر الدین صاحب قوم مغل پیشہ خانہ داری عمر ساکتہ سال بیعت ۳۳ سالہ ساکن نادر وال ضلع سیالکوٹ نقانہ پورس وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۶/۳/۲۵ء

میں میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

حق جہر ۱۰۰ روپے وصول شدہ زیور مالیتی ۱۰۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے پر حصہ کی وصیت بحق انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا ہمہ پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان رہوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

شرط اول ایک روپیہ

الاستقا:۔ زینب بی بی ۱/۳ مرزا رشید احمد صاحب سائیکل دکن نادر وال سیالکوٹ۔

گوارہ شدہ:۔ نشان رنگی مرزا عمر الدین نادر وال ضلع سیالکوٹ

گوارہ شدہ:۔ مرزا محمود احمد بقلم صاحب احمدیہ رہوہ ۱۳-۳-۲۵ء

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور اپنے دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے۔

دو ہاڑوں میں عید السلام کو عزم قرار دیتے ہیں
 گزیرہ موسال کے بعد نازل ہونے والا قرآن
 ہارون علیہ السلام کو عزم کے انامات
 سے پاک ٹھہرانے ہے
 (تفسیر سیدہ اہل بیت ص ۱۲۴)

اکثر باتوں کو جن میں بنی اسرائیل اختلاف رکھتے ہیں قرآن کھول کر بیان کیا ہے

سچی بات خواہ ہزاروں پردوں میں چھپی ہوئی ہو قرآن اسے نکال کر سامنے لے آتا ہے

تدبراً حضرت ائمه المعرفین رضی اللہ تعالیٰ عنہم سورۃ النمل کی آیت ذمنا من غائبۃ فی السماء والارض الا فی کتب
 تمبین ہ ان ہذا الفرقان یقصد علی بن ابی اسد اولیٰ امیر المؤمنین علیؑ کہ انہوں نے ہر شے کی تفسیر
 کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

اللہ تعالیٰ جنہاں سے آسمان اور
 زمین کی کوئی بھی چیز نہیں مگر اللہ
 تعالیٰ کے علم میں وہ پوری طرح محفوظ
 ہے چنانچہ اس کے ثبوت کے بعد قرآن
 کریم کو دیکھ لو کہ اکثر جہاں جن میں بنی اسرائیل
 اختلاف رکھتے ہیں ان کو قرآن کریم خوب
 کھول کر بیان کر رہا ہے اور سچی بات خواہ
 ہزاروں پردوں کے پیچھے چھپی ہوئی ہو
 اسے نکال کر سامنے لے آتا ہے اور ہر
 عقل مند کو مان پڑتا ہے کہ قرآن کا بیان
 صحیح ہے اور بائبل کا بیان غلط ہے۔ شہ
 بائبل میں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 خدا تعالیٰ کی تجلی دیکھنے کے لئے طوفان پر
 گئے۔ قرآن کے پیچھے ہارون علیہ السلام منزل

کے ساتھ مل گئے۔ اور انہوں نے خود
 ان کے لئے سونے کا بچھرا بنا لیا۔ اور
 پھر اس کی پرستش شروع کر دی اور وہ
 باب ۲۲ آیت ۱۶ تا ۱۹ میں قرآن کریم
 لکھا ہے کہ حضرت ہارون علیہ السلام
 نے ایسا سرگ نہیں کیا یہ ایک ناسبت
 ہی گندہ اور ناپاک نام ہے۔ جہاں پر
 لگایا جا رہا ہے۔ انہوں نے تو بنی اسرائیل
 کو بچھرنے کی پرستش کرنے سے بڑی سختی
 کے ساتھ روکا تھا اور فرمایا تھا کہ یا قوم
 انما فتنتم بہ ذلک وان ربکم
 الرخصس ذلک یحرفون ذلک یحرفون
 آخری آیت ۹۱ میں لے میری
 قوم! بچھرنے کے ذریعے تم ایک بڑی

آزمائش میں ڈالے گئے ہو۔ تمہارا رب تو
 رحمن خدا ہے۔ جو پرستش سے بھی اپنے پیغمبر
 مدد کرتا رہا ہے اور اب بھی اس نے اپنی
 مزیدان نعتوں سے تمہیں متنت کیا ہوئے
 اس بچھرنے نے تمہاری کیا مدد کرنے ہے
 کہ تم اس کے آگے اپنا سر جھکا رہے ہو
 پھر قرآن کریم میں امر کی بھی دھت فرماتا
 ہے کہ یہ بچھرا ایک روحانیت سے ہے جو
 شخص نے بنا یا تھا۔ جس کا نام سامری تھا
 اب دیکھو قرآن کریم دو ہزار سال کے
 بعد آیا اور بائبل خود اس کے ماننے
 والوں کے نزدیک حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کے دہت میں لکھی گئی تھی مگر جو کتاب
 موسیٰ علیہ السلام کے دہت میں لکھی گئی

بلغ یا حیر یا الحاج شیخ نصیر الدین احمد صاحب
 آج شام ریلوے اسٹیشن پنج پورے ہیں
 محکم الحاج شیخ نصیر الدین احمد
 صاحب بلغ یا حیر یا حاج ۲۲ جون ۱۹۶۲ء
 مطابق ۲۴ جولائی ۶۸ء بروز سوموار
 بذریعہ جناب ایکسپریس بوقت ۶ بجے
 شام ریلوے ٹرین لارے سے ہیں۔ اجاب
 وقت دفتر پر پیشین پر تشریف لاکر
 اپنے مہاجر بھائی کا استقبال کریں۔
 (دکالت تمشیر)

ریلوے کا موسم
 ریلوے ۲۲ جون - (۹ بجے صبح) آج
 جس سے بیان آسمان پر گہرے بادل چھائے
 ہوئے ہیں اور بچے سے نسل نسل بلی باریں ہو
 رہی ہے اور موسم خوشگوار ہے۔

فضل عمر فراوانی و تندرستی کے وعدہ جاتا کی سو فیصدی ادائیگی کی نونے اجاب کے اسمار گرامی الفضل میں شائع کرنے کے متعلق ضروری اعلان

فضل عمر فراوانی و تندرستی کا تیسرا سال خاتمالے کے قتل سے یکم دفا ۱۳۶۴ھ
 جولان ۱۹۶۸ء سے شروع ہو چکا ہے۔ خلی ازی اعلان کیا جا چکا ہے کہ ۵۰ لاکھ کی رقم
 میں جس اجاب کے وعدوں کی سو فیصدی ادائیگی ہو جائے گی ان کے اسمار گرامی دعا کے
 لئے الفضل میں شائع کئے جائیں گے۔ ایسے اجاب کی فہرست مرتب کر کے دفتر
 میں بھجوانا مقامی عہدیداران کے ذمہ ہو گا۔ یعنی سیکرٹریان مال سیکرٹریان فضل عمر فراوانی
 اپنی اپنی جاعتوں کے ایسے اجاب کی فہرست دفتر میں بھجوائیں جو ایسا وعدہ ہو
 ادا کر دیں دفتر میں ان خبر رسوں کی ضرورتی پر نال کر کے الفضل میں اشاعت کئے گئے
 بھجوائے گا۔ یہ پر نال مقامی جاعتوں سے آسہ فارم روزنامہ کی مدد سے کی جائے گی۔
 اگر کسی جاعت نے فارم روزنامہ پر شکر کے نہ بھجوا یا ہو تو حلد بھجوادیں تاکہ خبر رسوں کی پر نالی
 دینے نہ ہو جائے۔ اس فہرست کے فکا یا ادا آن جانیں تاکہ ایک سیکرٹریال فضل عمر فراوانی جاعت کے
 فاکس پر ریکارڈ رہے۔ (سیکرٹری فضل عمر فراوانی دفتر دفتر ۱۳۶۴)

وقف عارضی کے متعلق ایک مبارک خواب

(محترم مولانا ابوالعظا رحمان نائب ناظر اصلاح دارشاد)

مکرم کسید منظور احمد صاحب کو وقف عارضی کے سلسلہ میں ایک ۱۳/۸-۸-۸
 بھیجا گیا تھا انہوں نے اپنی رپورٹ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیر اللہ تعالیٰ
 ہنبرہ کی خدمت میں تحریر کیا ہے کہ:-

۸ مورخہ ۸ جولائی کو درمیان رات جو میان وقف عارضی کی پہلی رات تھی
 خاک کا رنے عجیب خواب دیکھا خاک رنے دیکھا کہ حج کے سلسلہ میں یا ایسے ہی
 خاک ر مدینہ منورہ گیا وہاں وہ خاک ر کے سہلہ خاک ر کی بھادج (بڑی)
 مسماۃ سیدہ عزیز بیگم (جو عزیز احمد صاحب اور بھائی بھائی عزیز بھائی احمد صاحب جو
 خدا کے نفل دگر ہے) امدی کے حضور مرد کا ساتھی علیہ علیہ السلام کے روضہ
 امدی سے ملنے مسجد نبوی میں بیٹھ کر عبادت اللہ میں حاضر ہیں۔ بھائی بھائی
 کی تعمیر کا کام شروع ہے اور ان تمام محافل و عبادت دست و دھنوں میں مسجد میں
 پڑا ہے۔ یہ اس مبارک کلمہ کے ایک خاص حصہ میں جہاں باریک ذوق والی
 ریت ہے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں مجھ دین ہوں اور وہ ریت ایسی
 ہے کہ وہ سا جگ کی پینٹ ان کے نیچے چھنی جاتی ہے اس نظارہ کے بعد
 اُنچے کھلی گئی۔

حضور امیر اللہ ہنبرہ نے اس خواب کی تعبیر میں تحریر فرمایا ہے کہ:
 ۱. خواب وقف کے کام کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ مسجد کی تعمیر الی جماعت ہے
 اجاب کو کام کو چاہیے کہ پورے توفیق اور کامل رعیت سے وقف عارضی
 میں شمولیت فرمائیں۔ وقف عارضی کا مطلوبہ فارم موجود ہے جسے فارم مطلوبہ
 میں طلب فرمائیں۔
 (خاک ر ابو العظا رحمان صری نائب ناظر اصلاح دارشاد ریلوے)

درخواست دعا
 میرے بھو بھیا کو کم ستمبر زادہ محمد عثمان
 صاحب کو اب بخار سے آگے ہے۔ وہ ان تمام
 اجاب کا دل شکر یاد کرتے ہیں جنہوں
 نے انہیں اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھا کہ بخار
 ٹوٹ گیا ہے مگر کوئی پور کا علاج نہ دیا گیا۔
 اجاب ان کی صحت کا لہو عاصی کے لئے دعا
 جا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر روزوں (گلزار احمد صاحب ریلوے)

ریسرڈ منبر ایل ۵۲۵۳